

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета выходит с 1956 г.

1976  
ФЕВРАЛЬ  
12  
ЧЕТВЕРГ

№ 4 (740)



## НОВЫЕ РУБЕЖИ СОРЕВНОВАНИЯ

МЕНЬШЕ двух недель осталось до открытия XXV съезда КПСС. Вся страна в эти дни сдает свои трудовые рапорты, утверждает планы на будущее.

Коллектив факультета механизации, готовясь к достойной встрече съезда, направлял усилия на улучшение качества обучения, развитие инициативы и самостоятельности, организаторских и профессиональных способностей будущих инженеров сельскохозяйственного производства.

Широко применяя технические средства обучения, повышая идейно-теоретический уровень преподавания, проявляя высокую требовательность к качеству знаний студентов, отдельные кафедры добились хороших результатов в эту предсъездовскую сессию.

Так студенты 2 курса факультета механизации сдали экзамен по физике со 100-процентной успеваемостью, около половины студентов (34 человека) получили хорошие и отличные оценки. Это результат большого труда коллектива кафедры физики. Высокую успеваемость и хорошее качество подготовки показали студенты по таким дисциплинам, как черчение, детали машин, электротехника.

Улучшение учебного процесса — главная забота всех кафедр. Однако особенно успешно ведется эта работа на кафедрах сопротивления материалов и деталей машин, электротехники, сельскохозяйственных машин, МЭФ, физики, эксплуатации МТП, тракторов.

Например, коллектив кафедры сопротивления материалов, выполняя свои обязательства к XXV съезду, полностью переоборудовал и оснастил новыми машинами лабораторию сопротивления материалов. Гидравлический пресс и разрывная машина позволили разработать и включить в учебный процесс цикл лабораторных работ по строительно-механическому делу для зооинженеров. Все оборудование лаборатории было подвергнуто госпроверке и аттестовано, что дает возможность использовать его не только в учебных целях, но и выполнять научно-исследовательскую работу, проводить различные испытания материалов по заявкам предприятий края.

Кафедра сельхозмашин на смотр-конкурс по рационализаторской и изобретательской работе представила 34 конструктивные разработки различных узлов, манжетов, стенов, которые используются в учебном процессе.

Сотрудники кафедры электротехники оборудовали новую лабораторию, что позволило успешно проводить занятия по

теоретическим основам электротехники.

На кафедре физики создана новая лаборатория для проведения работ по электричеству со студентами электрофака и факультета механизации.

Совершенствованию учебного процесса способствует высокий уровень научно-исследовательской активности преподавателей. Это позволило ученым факультета выполнить план научных исследований и вне-

дрения их в производство.

Сотрудники кафедры эксплуатации МТП разработали практические рекомендации по групповому использованию дождевальных машин «Фрегат» в колхозе имени XXII съезда КПСС Советского района. Успешно решаются здесь и вопросы диагностики технического состояния тракторов. Кафедры механизации животноводческих ферм и общей зоотехнии продолжают совместную работу в хозяйствах края по внедрению технологии дрожжевания кормов с применением модернизированного ферментатора. В колхозах «Казьминский» Кочубеевского района и «Заветы Ильича» Шлаковского района при участии сотрудников факультета внедряются прогрессивные схемы кормоцехов.

Активную помощь хозяйствам края в вопросах нормопроизводства оказывает кафедра сельскохозяйственных машин.

Важную роль в улучшении учебно-методической и научно-исследовательской работы на факультете сыграло социальное соревнование в честь XXV съезда КПСС. Оно помогло наметить новые высокие рубежи на первый год десятой пятилетки, сосредоточить внимание на улучшении качества работы преподавателей, повысить эффективности научных исследований, ускорении использования их результатов в народном хозяйстве.

Для решения этих серьезных задач коллективу факультета предстоит проделать большую работу по выполнению высоких социалистических обязательств, и первые шаги в этом направлении уже сделаны.

Профоюзное бюро факультета добивается прежде всего, чтобы обязательства, взятые сотрудниками кафедр, были конкретными и включали в себя, в частности, такие показатели, как разработка и написание учебных пособий и методических указаний, применение экономико-математических методов и вычислительной техники при выполнении курсовых и дипломных работ, количество внедряемых в производство законченных работ и т. д.

Социалистические обязательства уже обсуждены на кафедрах, вывешены на специальных стендах и приняты к исполнению. Чаще стали эти вопросы ставиться на заседаниях кафедр.

Все это дает основание считать, что факультет механизации, приложив максимум усилий, успешно выполнит социалистические обязательства первого года десятой пятилетки.

**Ю. КАНДИЕВ,**  
председатель профбюро факультета механизации.



## Пресс-центр комитета ВЛКСМ сообщает

В ИНСТИТУТЕ подведены итоги соревнования за право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС. 12 февраля в 16.00 в актовом зале института 134 победителя в торжественной обстановке

подпишут Рапорт съезду. Они будут сфотографированы у знамени института, фотографии их помещены в альбом «XXV съезду партии — наш Рапорт» и переданы в музей института.

13 ФЕВРАЛЯ в 14.00 лучшим комсомольцем института, победителем соревнования за право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС, отличником учебы, активным общественником депутат XXV съезда КПСС, депутат Верховного Совета РСФСР, член бюро крайкома партии, первый секретарь горкома КПСС **В. А. КАЗНАЧЕЕВ** вручит комсомольские билеты нового образца.



ПОСЛЕДНИЙ экзамен — государственный — для выпускников агрономического факультета. НА СНИМКЕ: ГЭК на агрофаке. Фото Н. ЧЕРКАШИНА.

## ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

КОНЕЦ января нынешнего года стал особенно памятным для экономистов — организаторов первого выпуска. Торжественными были проведены выпускники. Их напутствовали в самостоятельную жизнь ректор института В. И. Лисунков, председатель ГЭК Ю. Н. Лисунков, декан экономического факультета В. А. Эм, доцент Т. Я. Полякова, ассистент П. А. Белозеров, староста первого курса.

Есть все основания сказать, что этот выпуск специалистов — достойный подарок XXV съезду КПСС: из 47 выпускников 41 напала дипломные работы на актуальные темы, многие разработ-

ки сделаны по заказам хозяйств. На «отлично» защитились В. Саучук, А. Спинко, В. Бронников, Т. Кригер, Е. Апалькова и другие. Почти половина выпускников поедет работать в хозяйства Нечерноземья.

Большая заслуга в успехе выпускников принадлежит сотрудникам кафедры экономики и анализа хозяйственной деятельности, в течение пяти лет шефствовавшей над курсом.

**Л. ТЕНЬШОВА,**  
старший преподаватель кафедры экономической кибернетики.

## НАУЧНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ

В АРСЕНАЛ БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА

НАМ, сегодняшним студентам, предстоит трудиться в новой, десятой пятилетке. Она предъявляет специалистам особый счет, требует высокого качества знаний.

Быть во всеоружии перед лицом этих сложных задач — долг студента.

В арсенале средств, формирующих специалиста, особое место занимает его работа в кружках СНО. Здесь студент самостоятельно работает над проблемой, ведет исследования, ставит эксперименты, на заседаниях кружка

докладывает о результатах, участвует во внедрении научных рекомендаций в производство.

Для студента-кружковца событие особой значимости — это научная конференция. 35-й по счету была недавняя конференция на V курсе факультета механизации.

Из восьми докладов по различным проблемам сельского хозяйства лучшими признаны работы М. Дьякова (1 место) и В. Китаева (2 место). Хорошо выступила группа студентов (А. Бибик, Б. Дюрменов, В. Исаев), занимавшаяся изучением условий электробезопасности в трехпроводных сетях переменного тока.

Много нового и полезного узна-

## Лучшие на факультете

КТО подпишет Рапорт комсомола нашего института XXV съезду партии? От зоотехнического факультета это будут студенты, в течение нескольких месяцев подрабавывавшие хорошей учебой и активной общественной работой такое почетное право.

Назovu их имена: Т. Белозерова, К. Мытарева, С. Савченко, Л. Соколова, А. Павленко, Г. Дубина. Хорошо известны также в институте Ленинский стипендиат Борис Чикалин, председатель совета отличников Валерий Сучков. Эти комсомольцы — пример во всем: учебе, быту, общественной работе.

**В. ДЯТЛОВ,**  
секретарь бюро ВЛКСМ зоотехнического факультета.

## Знания на службу производству

СОВСЕМ недавно еще один большой отряд главных инженеров покинул стены нашего института, успешно завершив курс обучения на факультете повышения квалификации.

Несмотря на насыщенную различными дисциплинами программу и

## НА ФАКУЛЬТЕТЕ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

сложности, возникшую при выполнении курсовой работы по кафедре организации производства, все специалисты сдали теоретический курс на «отлично».

Глубокое знание производства, умение правильно использовать достижения науки — на практике показали В. Т. Олешко (колхоз «Пусть Ленина!» Курского района), М. Г. Емельченко (колхоз «Мая» Туркменского района), В. В. Суган (колхоз «Россия» Новосельского района) и многие другие.

На торжественном собрании,

посвященном вручению свидетельств об окончании ФПК, лучшие слушатели не только поблагодарили деканат факультета и преподавателей за проделанную работу, но и заверили, что они будут стремиться применять полученные знания на производстве, достойно встретят XXV съезд КПСС и приложат все силы для решения задач, поставленных съездом.

**В. ТИМЧЕНКО,**  
доцент.

# Трудовая биография продолжается

ВОТ уже пять лет в нашем институте работает подготовительное отделение. За эти годы было принято 695 человек, из которых 612 стали студентами. Нужно отметить, что они сумели за время обучения устранить имевшиеся пробелы в знаниях и в настоящее время успешно справились с вузовской программой. Тридцать пять бывших слушателей стали отличниками учебы. Среди них В. Ивахно, Т. Крахмальцева, Г. Шарков, В. Токярев, Л. Путря, А. Желтопузов, В. Гостев, А. Безруков, А. Шаповалов, В. Казаков.

Многие наши бывшие воспитанники сейчас являются вожаками комсомольских и профсоюзных организаций института, факультета и студенческих коллективов, старостами курсов и групп, активными организаторами культурно-массовой работы, художественной самодеятельности.

На подготовительном отделении начинали свою общественную деятельность секретарь комитета ВЛКСМ института Полина Евдокимова, зам. секретаря комитета ВЛКСМ Владимир Скрипай, зам. секретаря комсомольского бюро агрономического факультета Владимир Гончаров, Василий Дятлов — секретарь комсомольского бюро зоотехнического факультета, Людмила Путря — депутат Ставропольского горсовета.

Преподаватели кафедр, участвующие в работе отделения, накопили определенный положительный опыт в организации учебной и идейно-воспитательной работы, в подготовке передовой части рабочей и сельской молодежи к успешному обучению в институте, создали обстановку требовательного и в то же время чуткого отношения и слушателям. Это позволило достичь в 1975 году более высоких показателей: на 1 курс зачислено 98 процентов слушателей, сдавших выпускные экзамены, против 91 процента зачисленных в предыдущие годы.

Подводя итоги пятилетней деятельности подготовительного отделения, следует отметить, что государственная задача приема и подготовки для обучения в высшей школе предста-

вителей рабочего класса и колхозного крестьянства успешно выполняется.

Совсем недавно был произведен очередной, шестой набор. Общий конкурс составил более 2-х человек на одно место. Но на специальность агроном обще-

## ПОДГОТОВИТЕЛЬНОМУ ОТДЕЛЕНИЮ — 5 ЛЕТ

го профиля агрономического факультета претендовало более 4-х человек на одно место. Приемной комиссией удалось отобрать 145 лучших представителей из числа рабочих (58), колхозников (32) и демобилизованных воинов (55). Большинство из них имеют немалый производственный стаж.

Среди слушателей — депутат сельского Совета, кандидат в члены КПСС, старшая птвичница Л. Лапугова; бывший сержант-десантник, имеющий на своем счету 49 пара-

На подготовительном отделении обучаются представители 14 национальностей из 23 районов Ставропольского края, Карачаево-Черкесской автономной области и 12 человек из соседних союзных и автономных республик, краев и областей.

С первых дней создана и активно действует партийная группа в составе 15 человек (партизгрупп — Т. Иваннико в а). Комсомольская организация насчитывает 128 членов ВЛКСМ (секретарь комсомольского бюро В. Шалыгин).

Вновь зачисленным слушателям предстоит освоить напряженную учебную программу по математике, физике, химии, биологии, русскому языку, литературе и другим предметам. Они познакомятся с новыми для них, уже вузовскими, формами и методами работы, им предстоит создать крепкие товарищеские отношения в группах, приобщиться к общественной деятельности, принимать участие во всех институтских



Ректор института В. И. Лисунов поздравляет С. Маслинцева с поступлением на подготовительное отделение. Фото А. Щеголькова.

шютных прыжков, награжденный за выполнение особого задания командующим ВДВ именными часами и знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть» А. Покалюкин; депутат сельского Совета, секретарь комсомольской организации совхоза Г. Уклева; бывший матрос ВМФ, специалист первого класса, кандидат в члены КПСС Н. Волосников, награжденный многими знаками воинской доблести.

мероприятиях, активно вникать «в образ студента». Все они пришли сюда с горячим желанием учиться. А это — первое условие успеха. Со своей стороны преподаватели подготовительного отделения отдадут все знания, умение и опыт обучению слушателей.  
**Л. ПРАВДИЦЕВ,**  
зам. подготовительным отделением, доцент.  
**Н. КОРОТКОВА,**  
ассистент.



## УДЕРЖАТЬ ЗАВОЕВАННОЕ

ЗНАЧИТЕЛЬНАЯ роль в творческом изучении теории марксизма-ленинизма, формировании коммунистического мировоззрения принадлежит конкурсам студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения.

Во всех предыдущих конкурсах студенты участвовали очень активно. По итогам V Всесоюзного конкурса наш институт признан лучшим в крае, а комсомольская организация награждена дипломом ЦК ВЛКСМ. Высокие достижения и награды ко многим обязывают. И наша задача — не сдать завоеванных позиций в VI конкурсе.

Тематика его в отличие от предыдущих конкурсов несколько расширена и включает в себя работы по конкретной экономике и советскому праву.

Комитет ВЛКСМ и кафедры общественных наук разработали план мероприятий по подготовке к конкурсу и проведению внутривузовского тура. В нем будут участвовать 510 работ от кафедры истории КПСС, 360 — от кафедры марксистско-ленинской философии, 606 — политэкономии, 616 — от кафедры научного коммунизма, 73 — по проблемам конкретной экономики.

Хочется отметить особую активность слушателей школы молодого лектора (руководитель и о. доцента кафедры истории КПСС В. И. Лебедева), которые в зачет VI конкурса прочитали 326 докладов.

Сейчас ведется большая работа по успешному завершению внутривузовского конкурса.

**В. ПОТАПОВ,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

## Встреча с героем труда

ЕЖЕГОДНО на кафедре плодородоводства проводятся встречи студентов с производственниками. В этом году с интересным докладом перед студентами выступил бригадир садоводческой бригады колхоза имени В. И. Ленина Предгорного района, Герой Социалистического Труда И. Д. Ротто.

Иван Дмитриевич рассказал о достижениях садоводов колхоза. Продукция садоводства в общем балансе товарной сельскохозяйственной продукции, производимой колхозом, занимает ведущее место. Сад дает около трех миллионов рублей дохода в год, хотя занимает менее 6 процентов пашни. Средняя урожайность садов в

бригаде, руководимой И. Д. Ротто, за 9-ю пятилетку составила свыше 150 центнеров с гектара.

Получению отличных урожаев способствовали передовая агротехника, подбор и использование высокоурожайных пород, сортов и выращивание деревьев на слаборослых подвоях. Студенты с большим вниманием слушали Ивана Дмитриевича, задали много вопросов по технологии выращивания высоких урожаев и организации труда в садоводстве.

Встреча была весьма интересной и полезной.

**С. ЛУКОМСКИЙ,**  
студент IV курса агрофака.



На снимке: на встрече со студентами выступает Герой Социалистического Труда И. Д. Ротто.

## ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА КАФЕДР

# Пути к сердцам

В ПРЕДДВЕРИИ XXV съезда партии значительно активизировалась на ветеринарном факультете работа по выполнению сотрудниками кафедр принятых в честь съезда повышенных социалистических обязательств.

Особое внимание уделяется нас воспитательной работе со студентами. В поле зрения преподавателей постоянно находятся и отличники (их после зимней сессии 90), и те, кто учится на 4 и 5 (их 270 человек). Но наиболее пристально приходится следить за слабыми студентами, которые не только плохо учатся, но и нередко без уважительных причин пропускают занятия. Как найти пути к сердцу такого студента? Оному надо помочь, поддержать, с другого — строго потребовать.

Вот и ищут преподаватели разные пути. Это и обязательные отработки в кратчайшие сроки пропущенных тем, написание рефератов, исправление довер, и тревожные письма родителям, и вызовы нерадивых на заседания кафедры. Например, за минувший семестр на шести заседаниях сотрудников кабинета патанатомии побывало 30 студентов III и IV курсов, на кафедре микробиологии — 14 человек, на кафедре хирургии — 6 студентов.

Эти меры воздействия оказались достаточно эффективными. В большинстве случаев они дали положительные результаты. Потенциальные двоечники на экзаменах получили удовлетворительные или даже хорошие оценки. К сожалению, некоторые из более «благородных», на наш взгляд, студентов, имеющих только «тройки» по всем дисциплинам, стали неуспевающими по одному и даже двум предметам. Это М. Видяев, А. Удовичкин, Г. Лезья, Е. Рыбчинская, О. Легашова, В. Санкин, Ю. Кузьминов, А. Дядков, Р. Джанкеев, Л. Бердес, Л. Барнаров, Т. Бондаренко и другие.

Результаты воспитательных усилий преподавателей могли быть, несомненно, выше, если бы общественные организации студенческих коллективов проявили большую оперативность, требовательность и принципиальность.

Далеко не последнее слово принадлежит кураторам групп. Студенты глубоко уважают умелого, знающего руководителя, хорошего организатора и эрудированного человека. Словом, чтобы вести за собой студенческий коллектив, важно самому быть личностью. Это надо помнить и этому надо учиться. На факультете организована учеба руководителей групп. Здесь опытом работы с группами делаются лучшие кураторы — З. М. Куюмджи, З. И. Бобылева, В. П. Зиборова, С. Г. Пасьяк, П. А. Минаев, Р. С. Хуришвили и другие. Но ведь успех во многом определяется личными качествами руководителя, его авторитетом, и каждый куратор группы, используя лучший опыт, должен искать и находить новые методы работы со студентами.

**В. ДОРОФЕЕВ,**  
ассистент кафедры микробиологии и вирусологии.  
**Х. ДЖАТДОВЕВ,**  
зам. декана ветеринарного факультета.

## Радости и огорчения

ДВЕ недели в январе на площадке спортивного комплекса института продолжались соревнования спартакиады сотрудников факультетов и производственных подразделений.

В соревнованиях участвовало свыше 250 человек. Возраст их — от 18 до 50 лет и более.

Начал борьбы, постепенно нарастая, достиг своего апогея, когда в состязание вступили волейбольные команды.

С первого дня лидерство захватила команда факультета механики, которая добилась лучших результатов по стрельбе, бадминтону, шахматам и волейболу

(женщины). Набрав наибольшее количество очков, она вышла на 1 место. Второе место присуждено коллективам кафедр при учебной части. На третьем месте — сотрудники зоотехнического факультета. Далее места распределились следующим образом: ветеринарный факультет, АХЧ, факультеты агрономический и защиты растений. Экономический факультет сумел выставить только команду стрелков и неполную команду шахматистов.

Результаты спартакиады, проводившейся по плану работы спортивно-массовой комиссии МК и спортивного клуба, радуют и

несколько огорчают.

Отрадно, что у большинства участников проявилось чувство ответственности перед коллективом, появилось желание заниматься физической культурой, возник интерес к спортивным состязаниям. Хорошо поработали при подготовке и соревнованиях А. М. Селезнева, Ю. С. Кандиев, Э. Н. Милотина, М. Н. Вдовин, В. А. Кравцов, Т. Д. Драничико-ва, Г. И. Пальгова, Г. Г. Устрах-нов.

Проявили заинтересованность в выступлениях своих сотрудников деканы Ю. А. Медведев, Н. М. Соляник, Ю. А. Шапран.

Однако не все организаторы одинаково хорошо отнеслись к исполнению своих общественных обязанностей. Вследствие их пассивности не во всех видах спорта

участвовали полные составы команд. Сотрудники АКР, входящие в объединенную команду с АХЧ, не выставили ни одного участника (ответственная Н. И. Чернобаева, член спортивно-массовой комиссии МК). Плохо была проведена организационная работа на экономическом факультете. Никакой инициативы не проявила В. Ф. Брылева (член спортивно-массовой комиссии МК), ей не оказали поддержки Л. Н. Ковергина, культурно-массовый сектор профбюро, и А. М. Асанов, ответственный за оборотно-спортивную работу от спортбюро.

**В. ТКАЧЕНКО,**  
главный судья спартакиады,  
**Ю. МАРТЫНОВ,**  
член МК института.

Партком, ректорат, местный комитет, деканат и партийная организация агрономического факультета с глубоким прискорбием сообщают о безвременной смерти ассистента кафедры растениеводства, кандидата сельскохозяйственных наук, члена КПСС.

**КУПРИЯ**  
Семена Ильича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Редактор  
**В. МИЛОШЕНКО.**